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ІНСТРУМЕНТАРІЙ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ У 

КОНТЕКСТІ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ЇХ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

В умовах конкуренції проблема ефективного управління підприємствами 

набула особливо важливого значення. Найбільш ефективний вибір напряму 

розвитку, визначуваний співвідношеннямрезультату й витрат як грошового 

феномена, відбувається у разі орієнтації на прибуток, період часу отримання 

якого може бути короткочасним. Саме прибуток як важливий параметр 

(критерій) ефективності управління підприємствами обумовив виникнення та 

формування низки інструментів, які дозволяли не тільки забезпечувати 

прибутковість, рентабельність і ефективність господарської діяльності, але і 

формувати довгострокові конкурентні переваги не тільки на національних 

ринках, але і світових.  

Вагомий внесок у дослідження ефективності діяльності підприємств 

зробили як вітчизняні, так і зарубіжні вчені: Л. Абалкін, І. Бланк, Р. Валевич, В. 

Власенко, В. Гонжаров, В. Гросул, Г. Єфремова, Є. Коробєйнікова, А. Крим, В. 

Кулішов, І. Мельник, А.Мілька, С. Покропивний, тощо.  

Ефективність – загальноекономічна категорія, суть якої полягає у тому, щоб 

досягнути виробничих цілей із найменшими затратами наявних ресурсів [1].  

А. Куценко визначає ефективність як категорію, яка властива лише 

цілеспрямованій дії і насамперед означає ступінь досягнення мети, що, у свою 

чергу, передбачає отримання бажаного запланованого позитивного результату, 

але за умови підвищення продуктивності праці та мінімізації витрат [2].  

Існує ціла низка підходів, що дозволяють підвищити економічну 

ефективність підприємства та сформувати конкурентні переваги, наприклад: 

кайдзен, канбан, «бережливе виробництво»; системи «АВС-костинг» і 

«стандарт-костинг», системи «тангер-кост», рестуктуризація, бюджетування, 

концепція управління вартістю підприємства. Інші інструменти значною мірою 

враховують соціальні фактори, зокрема збалансована система показників, 

бенчмаркетинг, маркетинг тощо. Складність процесу управління 

підприємствами полягає у тому, що кожний із цих видів інструменту можна 

одночасно використовувати як для організації окремого бізнес-процесу, так і 

водночас окремо (рис. 1.).  
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Суб’єкт управління (керівник організації, відділу, департаменту) 

 

 

Мета – підвищення соціально-економічної ефективності підприємств 

Для цього в сучасних організаціях створюють відділ контролінгу, який дозволяє не тільки 

визначати «вузькі місця», але й акумулювати інформацію про управління бізнес-

процесами: 

менеджмент виробництво маркетинг персонал фінанси 

Сучасними методами оптимізації процесу управління внутрішніми та зовнішніми 

факторами, що дозволяють підвищувати ефективність діяльності підприємств в 

умовах високого рівня конкуренції, є: 

система «тангер-кост»; системи «АВС-костинг» і «стандарт-костинг»; економіко-

математичні методи планування (моделювання); реструктуризація; система «канбан»; 

бенчмаркетінг; принципи «бережливого виробництва»; система управління якістю; 

система збалансованих показників, реінженіринг, концепція постійних змін системи 

«кайдзен», бюджетування, концепції управління вартістю підприємства  

 

 
 

 

 

 

Об’єкт управління – процес управління підприємством шляхом виконання низки завдань: 

1) виявлення внутрішніх резервів; 

2) підвищення рівня продуктивності праці та адаптації підприємств до вимог ринку; 

3) ефективний розподіл чистого прибутку 

Це можливо реалізувати за рахунок використання окремих методів управління: методи аналізу 

витрат (горизонтальний, вертикальний, порівняльний, інтегральний і R-аналіз); SWOT-аналіз; 

об’єктивно - орієнтована система інтегрального формування чистого прибутку; методи 

планування прибутку (екстраполяції, прямого розрахунку, нормативний, метод CVP, цільового 

формування прибутку, прогнозування грошового потоку, факторного моделювання); методи 

внутрішнього контролю 

 
Рис. 1. Інструментарій управління підприємствами у контексті 

підвищення ефективності її діяльності (розроблено авторами) 
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Таким чином, на сьогодні існує низка управлінських інструментів, які 

дозволяють управляти підприємствами в умовах динамічного, зовнішнього 

середовища та враховувати вимоги часу. Адже підприємство не може існувати 

без прибутку, який є основним джерелом коштів, що забезпечує його 

життєдіяльність, а враховуючи, що постійно відбуваються зміни ці інструменти 

з часом будуть удосконалюватися та диверсифікуватися, що потребує 

проведення досліджень в подальшому.  
. 
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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ОСНОВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ 

БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 

Інноваційна безпека включає в себе широкий спектр заходів і стратегій, 

спрямованих на захист інноваційного потенціалу вітчизняних підприємств від 

зовнішніх загроз і ризиків. Забезпечення інноваційної безпеки України 

неможливе без застосування штучного інтелекту. Використання штучного 

інтелекту для розробки нових технологій зможе допомогти Україні підвищити 

конкурентоспроможність продукції у світовому економічному середовищі. 

Штучний інтелект відкриває безліч можливостей для розробки нових 

технологій і вдосконалення виробничих процесів, покращення якості та 

ефективності виробництва, зниження витрат та ризиків, швидкого адаптування 

до змін на світовому ринку та підвищення інноваційної безпеки держави.  

Під поняттям «штучний інтелект» можна розуміти розділ комп'ютерної 

лінгвістики та інформатики, котрий вивчає найефективніші алгоритми 

самостійного пошуку та прийняття рішень шляхом формалізації проблем та 

завдань, подібних до тих, які виконує людина та тих, які вона не спроможна 

виконати [2]. Це означає, що штучний інтелект спрямований на розвиток 

алгоритмів та моделей, які дозволяють комп'ютерам «мислити» та вирішувати 

проблеми, які зазвичай вимагають людського інтелекту. 

Штучний інтелект є основою економіки всіх розвинутих країн світу, 

зокрема США. Ця країна щорічно витрачає значну суму грошей на розвиток 

штучного інтелекту, Так, у У 2022 р. Google, Facebook, Microsoft, Apple і 

Amazon разом витратили $198,9 млрд дослідження штучного інтелекту й 


